

В диссертационный совет 24.2.386.01  
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»  
191023, г. Санкт-Петербург,  
наб. канала Грибоедова, д. 30–32, литер А

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**Пшеничникова Владислава Владимировича**  
**на тему «Эволюция форм и видов денег от натурального обмена до**  
**цифровых транзакций», представленной на соискание**  
**ученой степени доктора экономических наук**  
**по специальности 5.2.4. – Финансы (экономические науки)**

Формирование основ цифровой экономики ярче всего стало проявляться в денежно-кредитной и банковской сферах, где процессы цифровизации происходят гораздо интенсивнее и быстрее, чем в других отраслях экономики, благодаря активному внедрению финансовых технологий. Цифровизация денежных отношений стала результатом очередного эволюционного витка в истории развития денег, Появление сначала электронных денег, вслед за ними криптовалют и проектов по созданию цифровых валют центральных банков обуславливают объективную потребность в постановке и решении новых, связанных с ними, методологических и научно-практических задач современной денежной теории. Одной из попыток нового взгляда на процессы появления и эволюции различных форм и видов денег от натурального обмена до цифровых транзакций является проведенное на основе междисциплинарной интеграции знаний диссертационное исследование Пшеничникова В.В.

Знакомство с авторефератом данного исследования позволяет установить, прежде всего, его теоретико-методологическую направленность, новизну и научную значимость эволюционного подхода, обогащенного применением синкретной логикой мышления, философией носителей, теорией информационной экономики и фрактальной геометрией (с. 7). Сформированная из перечисленных компонентов методологическая основа исследования позволила автору обосновать синкретный подход к объяснению причин возникновения денег, их отдельных форм и видов в процессе эволюции (с. 7-8), предложить концептуальную трактовку сущности электронных денег в широком смысле с позиций философии носителей и теории информационной экономики (с. 8-9), представить графическо-математическое описание действия эффекта денежной мультипликации на основе инструментария фрактальной геометрии (с. 9-10).

Прикладная значимость полученных соискателем результатов отражена в разработанной им матрице взаимосвязи депозитных ставок и

товарных цен по покупательной способности денежной единицы (с. 8), в установленных уровнях и сферах возникновения рисков применения электронных денег, в выделенных укрупненных группах рисков применения электронных денег и входящих в их состав видов риска (с. 9), в усовершенствованном прообразе информационной модели платежного оборота экономики страны на макроуровне (с. 10), в обоснованной рекомендации внедрения и применения в рамках национальной платежной системы Российской Федерации единого классификатора кодов назначения платежей (с. 10).

Достаточно дискуссионным представляется видение соискателем перспектив дальнейшего развития электронных денег (с. 28-29). С одной стороны, поскольку темпы развития и внедрения информационно-коммуникационных и финансовых технологий демонстрируют в последние годы настолько взрывной рост, что ожидать тотальной цифровизации денежных отношений в обществе следует, очевидно, гораздо быстрее, нежели предполагает диссертант. С другой стороны, не ясна позиция автора относительно перспектив распространения цифровых валют центральных банков и использования криптовалют в качестве законных платежных средств.

Однако данные замечания носят исключительно дискуссионный характер и не умаляют научную и практическую ценность диссертационного исследования, полученных по его итогам результатов. Автореферат дает основание сделать однозначный вывод: диссертационная работа представляет собой оригинальное логически завершенное научное исследование, во многом заполняющее пробелы новаторского осмысления длительного исторического процесса появления и эволюции различных форм и видов денег от натурального обмена до цифровых транзакций. Очевидно, что соискателем проделана большая кропотливая работа по сбору, обработке и анализу обширного материала с использованием междисциплинарных исследований и связей. Более чем убедительно выглядит апробация полученных результатов, представленная обширным перечнем научных публикаций, представленных в рецензируемых изданиях, включенных в перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, в сборниках научных трудов и докладов, опубликованных по результатам проведения международных и национальных научно-практических конференций, которые представлены не только в базе данных РИНЦ, но и в международных базах Scopus и Web of Science. Публикации и доклады отражают содержание проведенного исследования и полученные научные результаты.

По нашему мнению, содержание автореферата диссертации в достаточной степени свидетельствует о том, что научно-квалификационная работа на тему «Эволюция форм и видов денег от натурального обмена до цифровых транзакций» полностью соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени доктора наук,

утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 N 842 (ред. от 18.03.2023) «О порядке присуждения ученых степеней» (вместе с «Положением о присуждении ученых степеней»). Автор диссертации, Пшеничников Владислав Владимирович, достоин присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы (экономические науки).

**Профессор кафедры «Финансы, инвестиции и кредит»  
Федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования «Орловский государственный  
аграрный университет имени Н.В. Парахина»,**

**доктор экономических наук, доцент,**

**докторская диссертация защищена по специальности  
08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством**

**(экономические науки)**

**Зайцев Алексей Геннадьевич**

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Орловский государственный аграрный университет имени Н.В. Парахина»  
302019, г. Орёл, ул. Генерала Родина, д.69.

Тел.: +7 (4862) 76-15-17; факс: +7 (4862) 76-41-01

E-mail: rector@orelsau.ru

<https://www.orelsau.ru>

« 8 » 06 2023 г.

